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încadrare economică. 
Trăim într'o epocă în care statelor euro

pene li se impune mai mult ca oricând, o or
ganizaţie a producţiunei care să poată mulţumi 
populaţia înghesuită în teritoriile din centrul şi 
Vestul continentului. Rusia şi Sud-Estul euro
pean au rolul de a alimenta prin supraproduc-
ţiunea lor agricolă ţările industriale, iar aceste 
din urmă au rolul de furnizori ai utilajului 
agronomic şi mecanic necesar ţărilor agrare. 
In felul acesta statele europene se întregesc 
reciproc în privinţa producţiunii, ceea ce ar 
reuşi şi mai perfect, dacă s'ar putea înjgheba 
o uniune vamală care să ţină cont de diferi
tele necesităţi şi posibilităţi. Rolul de condu
cere în noua organizare economică a Europei 
trece tot mai mult — în urma evenimentelor 
politice — în mâinile Germaniei. Este încă ne
bulos rolul pe care o să-1 joace ţara noastră 
în această constelaţie. Noi intrăm slăbiţi în 
noul angrenaj economic, deoarece teritorul eco
nomiei noastre naţionale s'a micşorat cu cea. 

a 3-a parte în urma amputaţiunilor suferite. 
Sarcinile bugetare au rămas aceleaşi, ba încă 
s'au urcat, pe când numărul contribuabililor a 
scăzut şi el cu aproape a 3-a parte. Slăbirea 
aceasta economică este mai viu ilustrată prin 
slăbirea proporţională a valutei noastre. 

Rezultatul acesta deprimant nu se poate 
pune numai în contul recentelor nenorociri po
litice, deoarece acestea sunt în mare parte 
numai un rezultat al lipsei de prevedere pe 
care am practicat-o în vremuri mai bune. Cei 
douăzeci de ani de unitate naţională, în care 
eram o ţară mare, frumoasă şi bogată, nu au 
fost preţuiţi destul de conducătorii noştri po
litici. Ba putem zice că nici nu şi-au dat seama 
de marile posibilităţi economice şi politice 
peste cari erau stăpâni. Urmarea a fost,, că 
în aceste două decenii nu s'a putut forma o 
unitate de vederi care să conducă ţara spre o 
ţântă bine definită, care ar fi trebuit în primul 
loc, să fie conservarea poziţiei dobândite în 
marea familie a popoarelor europene, şi des-
voltarea mai departe a culturei şi bunei stări, 
nu numai a păturei sociale sus puse, ci în 
primul rând a ţărănimei rămase cu mult îna
poia aceleia. Au rămas mai înapoi în această 
privinţă regiunile muntoase din Hunedioara, 
Munţii Apuseni şi „Câmpia" Ardealului. Am 
avut cu toţii ocazia cu prilejul concentrărilor, 
să observăm materialul de soldaţi eşit din 
aceste regiuni. Era o jale să priveşti aceşti 
ţărani îmbrăcaţi în zdrenţe, numai piele şi 
oase. Şi acuma, dupăce ne-am încadrat şi noi 
în noua ordine europeană, ar fi timpul suprem, 
să ne apucăm în mod serios de ridicarea ni-
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velului lor cultural şi economic, căci altfel cum 
am putea presta eforturile ce ni se cer pentru 
intensificarea producţiunei noastre agrare? 
Pentru acest scop se cere inteligenţă şi mij
loace materiale ridicate la potenţa maximă. 
De eforturile acestea au nevoie nu numai nouii 
noştri aliaţi, care au de suportat încă lupte 
foarte grele până vor ajunje la victoria finală, 
ci în prima linie naţiunea noastră care trebue 
scoasă din marasmul unei primitivităţi de
venită primejdioasă pentru statul nostru. 
O organizaţie nouă socială şi economică nu 
se poate face fără mijloace pecuniare. Cum 
să se poată face faţă unui buget încărcat de 
sarcinile imense ale trecutului, dacă produc-
ţiunea va scădea în raport cu noua configu
raţie geografică a ţării ? 

Golul bugetar se va putea umple numai 
în măsura în care ia cadrele nouilor hotare, 
cu o populaţie scăzută numeric, puterea de 
producţiune se va urca în aşa măsură, încât 
să acopere prin taxele şi impozitele aferente, 
deficitul provenit din pierderea teritoriilor ce
date. Ţăranul trebue deci să primească in
strucţia necesară practică în toate ramurile 
gospodăriei sale şi să i se pună la dispoziţie 
prin credite eftine utilajul necesar. In primul 
loc trebue ferit de speculanţii cu produsele lui. 
Să luăm un exemplu. Preţul grâului a fost 
fixat la începutul sezonului de toamnă cu 
Lei 60.000 per vagon. Fiindcă toată lumea 
este lacomă după bani, cei mai mulţi produ
cători şi-au vândut grâul cu acest preţ — unii 
de frică, să nu scază mai târziu. Azi grâul 
se vinde cu Lei 100.000 per vagon. Ce s'a 
întâmplat ? Intermediatorul, mai de multeori un 
jidan, a înmagazinat grâul cumpărat şi a aşteptat. 
Prin acest fapt simplu, el — fără de nicio 
muncă — a încasat aproape atâta, cât pro
ducătorul care din toamnă până în toamnă a 
îngrijit şi muncit ogorul pentru ca să rezulte 
o recoltă bună. O astfel de deosebire între 
remuneraţia muncii şi a capitalului nu ar trebui 
să fie admisă. Există o lege pentru înfiinţarea 
de magazii publice, în centrele producătoare. 
Realizarea lor merge însă foarte încet. In felul 
acesta producătorul e lipsit de un avantaj foarte 
mare, anume acela, de a putea aştepta până 
la o coniunctură mai bună de preţuri. Căci 
senzul acestor magazii sau „silozuri", este 
tocmai acela, ca să poată da avansuri pe 
marfa depozitată, aşa că producătorul strâm-
torat, să poată căpăta atâta sprijin pecuniar, 
cât îi trebue pentru trecerea dificultăţilor mo
mentane, fără a fi silit să-şi vândă marfa de
finitiv, putând astfel aştepta preţuri mai bune. 

întocmirea aceasta îl fereşte de exploatarea ca
pitalistului, care tocmai atunci bate la uşa lui, 
când e mai lipsit de parale, şi atunci vinde cu 
orice preţ. 

In interesul unei interpenetrări ale dife
ritelor regiuni, producătoare şi neproducătoare 
de cereale şi a nivelării preţului la diferitele 
alimente, s'ar impune o revizuire a tarifelor de 
transport, reducându-se transportul pentru re
giunile mai puţin producătoare. Este cunoscut 
conservatismul ţăranului nostru. Va fi o prob
lemă foarte grea să-1 aduci la noui metode şi 
obiecte de producţiune. Mulţi sunt în ţara 
aceasta de părere, că o regenerare a statului 
numai din direcţiunea aceasta se va putea 
opera. Să se facă lumină în casele ţărăneşti. 
In şcolile dela sate să se procedeze imediat 
dela teorie la practică pe teren. De mici copii, 
să se infiltreze ţăranului iubirea pentru plante 
şi animale. De mici copii să. fie instruiţi cum 
se cultivă mai raţional plantele textile şi olea
ginoase cari sunt acasă în satul lui. încă din 
fragedă tinereţe să se familiarizeze cu horti
cultura, învăţându-i care specie de pom se 
poate cultiva mai bine pe vatra unde trăeşte. 
Să se dea atenţie cuvenită creşterei anima
lelor mari şi mici domestice. Cu un cuvânt, 
şcolile săteşti să se prefacă în şcoli speciale 
de agricultură. Pe lângă angajarea de puteri 
didactice corăspunzătoare, statul se va îngriji 
de răspândirea acelor specii vegetale şi ani
male, cari sunt mai potrivite pentru a fi cul
tivate în diferitele regiuni ale ţării. Occidentul 
este obişnuit cu o marfă selectă, şi nici noi 
nu vom putea figura cu succes ca exportatori, 
dacă nu ne vom da silinţa, să producem măr
furi Ia fel de selecte. 

Industria noastră naţională tot numai din 
casa ţărănească se va putea înfiripa. Numim 
o industrie atunci naţională, când rădăcinile 
ei sunt înfipte adânc în solul patriei, şi este 
oareşicum concrescută cu poporul. Noi nu am 
avut altă industrie sub raportul acesta, decât 
industria de casă a Românului. 

Industria aceasta însă era foarte originală 
şi foarte variată, deoarece trebuia să satisfacă 
trebuinţele întregii gospodării ţărăneşti. Ea a 
fost distrusă de marea industrie, care în de
cursul desvoltării moderne a statului, a fost 
ocrotită şi crescută mare, fie din motive de 
speculă ale plutocraţiei noastre, fie din motive 
fiscale. Această industrie a fost numită eronat 
şi poate din motive de reclamă ca „naţională". 
In fond ea este din punct de vedere etnic, 
ceva de tot străin de ceea ce se numeşte „na
ţional" şi mai puţin de ceea ce se numeşte 



românesc". Va trebui deci reluat firul acolo 
unde a fost întrerupt, dacă de fapt vrem o 
redresare a industriei naţionale. Se va spune 
de unii, că industria casnică e perimată şi nu 
se mai poate reveni în epoca mecanizării 
mân» de lucru. Puţinele industrii de casă cari 
mai sunt în funcţie, arată însă tocmai contrarul. 
Aci sunt numai decât cusuturile minunate ale 
costumelor naţionele, ţesăturile de covoare şi 
pânzeturi necesare casei ţărăneşti. Ele con
curează prin frumuseţea, durabilitatea şi iefti-
nătatea lor fabricatele similare. Sunt azi o mul
ţime de reuniuni şi societăţi, cari se ocupă cu 
ocrotirea şi desvoltarea acestei industrii. Nu 
numai la expoziţiile din ţara noastră, unde in
dustria aceasta nu prezintă un lucru deosebit, 
fiindcă ni este cunoscută tuturor, ea ocupă 
totuşi un loc de frunte, ei mai cu seamă în străi
nătate, unde se bucură de o atenţiune deosebită. 

In regiunile muntoase unde populaţia în 
urma împrejurărilor climatice şi a solului nu 
se poate ocupa cu agricultura, ar fi ocazia să 
se generalizeze în prima linie diferitele industrii 
de casă, care afară de cea textilă, mai oferă 
posibilităţi de mare desvoltare în domeniul 
lemnăriei (jucării, bastoane, articole de gospo
dărie) şi prelucrarea lânei. Toate produsele 
aceste, purtând marca interesantă şi originală 
a stilului românesc, sunt foarte căutate şi bine 
plătite în ţările occidentale, şi ar reprezenta un 
mare venit naţional, care azi este neglijat. Şcoli 
speciale ar trebui să se ocupe de generali
zarea acestor industrii, deoarece e necesar 
să ne gândim şi la industriile cari ne sunt 
nouă proprii, nu numai la acelea pe cari ex
perţii germani vor să le planteze Ia noi. Vor 
fi şi aceste necesare şi lucrative, însă vor servi în 
prima linie interesele altora. 

E. V. 

Economişti ardeleni şi bănăţeni până la Unire. 

Diamandi Manole 
„Nu a fost cale aşa de lungă, ca să 

obosească iubirea lui de neam, nu a 
fost jertfă aşa de mare ca să se sfiască 
a o aduce Diamandi Manole pentru 
înaintarea iubitului său popor". 

Vasile Goldi? 
(Urmare). 

Merite neuitate şi»a cucerit Diamandi Manole în 
legătură cu edificarea bisericii ortodoxe din Braşov, 
târnosită la 2 5 Iunie 1 8 9 9 , câştigând astfel, împreună 
cu /. Baiutescu şi Ghitâ B. Pop, o atât de frumoasă 
biruinţă românească asupra vechilor şi îndărătnicelor 

ziduri ale cetăţii Braşovului atât de refractare până 
atunci ctitoriilor româneşti. La sfinţirea acestei biserici 
Vasile Goldiş, pe atunci tânăr profesor la Braşov, l=a 
văzut plângând de bucurie fiindcă „nouţ Sion opera 
dânsului era".') 

O personalitate cu atâta dragoste de neam, plină 
de atâta avânt, nu putea, desigur, să stea nici în afara 
luptelor politice naţionale, manifestându»se şi pe acest 
teren, „cu entuziasmul şi cu devotamentul bărbatului 
integru şi pururea dornic de înălţarea şi mărirea nea» 
mului". ) In consfătuirile şi adunările partidului na» 
ţional român, Diamandi Manole „se ivea totdeauna 
printre cei dintâi luptători, îmbărbătând cu vorba şi cu 
faptul, şi stăruind mereu înainte pentru ducerea la bi= 
ruinţă a cauzei noastre naţionale.*) 

El era un activist convins, în opoziţie cu pasi» 
viştii epocei sale, cari, în urma proclamării dualis» 
mului austro=ungar dela 1 8 6 7 credeau că mai bine vor 
asigura interesele şi viitorul neamului românesc din 
Transilvania refuzând orice colaborare cu guvernele 
şi cu parlamentele dela Buda»Pesta. 

* Asupra acestui faimos proces politic al vremii, 
care a durat peste trei decenii, ne vom opri cu mai 
multă atenţie în paginile următoare, atunci când ne 
vom ocupa de activitatea politică a lui Visarion Roman, 
Partenie Cosma şi ai celorlalţi fruntaşi ai vieţii eco» 
nomice şi politice din Transilvania. 

Concepţiile sale activiste şi le»a afirmat Diamandi 
Manole cu ocazia conferinţei naţionale ce s'a ţinut la 
Sibiu în 5 Maiu 1 8 7 2 , sprijinind cu toată energia pro» 
punerea advocatului Iosif Puscariu care cerea ca adu» 
narea să se declare pentru participarea la alegerile 
dietale. 4 ) 

Adunarea aceasta s'a şi declarat pentru pârtiei» 
părea la alegerile parlamentare din 1 8 7 2 , rezultatele 
ei au fost însă anulate prin conferinţa convocată de 
Ioan Raliu la Alba»Iulia în ziua de 2 7 Iunie 1 8 7 2 , 
când s'a hotarît iarăşi revenirea la atitudinea pasivă 
care a caracterizat politica noastră până în anul 1 9 0 5 . 

Supunându»se disciplinei de partid Diamandi Ma= 
nole a acceptat hotărîrile conferinţei dela Alba=Iulia, 
însă, convins fiind că se săvârşise o eroare politică, 
el nu mai participă la viitoarele conferinţe naţionale 
din anii 1875 şi 1 8 7 8 , întâlnindu»l abia după 9 ani la 
conferinţa naţională ce s'a ţinut tot la Sibiu în 1 2 
Martie 1 8 8 1 . 

La conferinţa aceasta, una din cele mai impor» 
tante din trecutul politic al Transilvaniei, Diamandi 
Manole a fost ales în comisia de 3 0 membri, alături 
de Partenie Cosma, pentru a elabora propunerile ce 
trebuiau să fie prezentate adunării generale. Din pro» 
punerile acestea a eşit apoi înfiinţarea partidului na* 

«) Nr. 186 din 1899. 
2) Idem. 
3) Idem. 
4 ) T. V. Păcăţianu: Cartea de aur, VI pag. 16. 
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tionat român, care să cuprindă toate fracţiunile poli* 
tice româneşti din Ardeal, Banat şi Ungaria, cari până 
atunci activau aparte, declararea rezistentei pasive şi 
aprobarea pentru grupul Românilor din Ungaria, care 
beneficiau de o altă lege electorală, de a participa la 
alegerile parlamentare precum şi la lucrările parlamen» 
tului.') Asupra programului politic fixat de această 
conferinţă naţională dintre punctele căruia cel mai 
important eră cel dintâi, recâştigarea autonomiei 
Transilvaniei, acela care va împiedeca până la 1905 
orice colaborare între Românii transilvani şi paria» 
mentul din Buda»Pesta, vom insista mai amănunţit în 
legătură cu vieaţa lui Partenie Cosma, care a avut la 
această conferinţă un rol politic mai important. 

Alegândusse acum şi un comitet central al par» 
tidului naţional român, care să conducă acţiunile po» 
litice ale Românilor din întreagă Ungaria, a fost ales 
în acest comitet şi Diamandi Manole împreună cu 
Vichentie Babeş, Nicolae Popea, loan Raliu, Par* 
tenie Cosma, G. Barifiu, Visarion Roman, George 
Pop de Bâseşti. etc. etc. 

In activitatea acestui comitet se află rădăcinile 
Memorandului din 1892. ! ) 

Ceea ce face însă o deosebită onoare lui Diamandi 
Manole şi ceea ce îi face numele nemuritor în istoria 
culturală şi politică a Românilor din Transilvania, este 
rolul său hotărîtor la înfiinţarea primului cotidian 
românesc transilvan: Tribuna. Alături de însufleţirea 
şi de competinţa. literară şi politică a lui Ion Slavici, 
directorul ziarului, şi a lui loan Bechnitz, primul său 
redactor, devotamentul pentru Iribuna al lui Diamandi 
Manole a fost cea mai sigură chezăşie pentru triumful 
întâiului cotidian românesc din Transilvania. De altfel 
existenţa materială a Tribunei se datoreşte exclusiv 
grupului de financiari, proprietari, comercianţi şi indu» 
striaşi grupaţi în jurul ei. Aceştia erau următorii: 

Dr. Aurel Brote, directorul băncii „Transilvania", 
GA. B. Popp, fabricant în Braşov, Eugen Brote, pro» 
prietar Sibiu, loan Dusoiu, comerciant Braşov, loan 
de Preda, advocat în Sibiu e t c . 3 ) 

Care a fost partea lui Diamandi Manole, lăsăm 
să ne»o spună însuşi Slavici. „El a fost ~ scrie Slavici 
adevăratul intemeieior al ziarului TRIBUNA, pies 
şedinţe at comitetului de direcţiune instituit pentru 
editarea acelui ziar". „Tocmai de aceea însă, continuă 
Slavici, mă simt copleşit de simţământul neputinţelor 
mele când e vorba să le spun celor ce nu»l ştiu - cine 
a fost el". Colaborarea aceasta dintre Slavici şi Dia» 
mandi l=a făcut pe cel dintâi să poarte un deosebit 
respect negustorului dela Braşov. Continuăm dar cu 
mărturiile directorului Tribunei: „A fost mai înainte 
de toate, cel mai cumpănit dintre fruntaşii români, cu 

') T. V. P. Cartea de aur, voi. VII, pag. 15—31. 
2) T. V. P.: Cartea de aur, Vil, pag. 32. 
s) O. Boitoş ; Activitatea lui Slavici la „Tribuna", pag. 16. 

care am avut să lucrez în timpul pe care l»am pe» 
trecut în Ardeal. Om fără multă cultură sistematică, 
dar cu scaun la cap şi luminat, prin călătorii şi prin 
necurmată atingere cu cei mai de seamă dintre con» 
timporanii săi, el ţi se uita cu ochii lui mari în faţă 
şi dintr'o căutătură, dintr'un gest, din puţine vorbe îţi 
ghicea gândul, îţi pătrundea intenţiunile şi te judeca. 

Pe el nu putea nimeni să=l ameţească prin vorbe 
înşirate cu măestrie. De aceea în congresul bisericesc, 
în sinoade, în adunările naţionale de orişice fel glasul 
lui era hotărîtor. Neguţător cu deosebire, priceput în 
toate ale sale, ei ştia să=şi chivernisească treburile, nu 
se avânta niciodată, ci se mulţumea cu câştig mic, 
dar sigur. Tot aşa şi 'n relaţiunile sale personale, 
precum şi 'n vieaţa comună el era cu inima deschisă 
şi de bună credinţă, căuta totdeauna restabilirea bunei 
înţelegeri şi vorba lui preţuia mai mult decât subşcri» 
erea întărită cu martori şi cu peceţi; întreprinderea 
la care lua şi el parte, era sigură de reuşită. In vieaţa 
socială el era o adevărată grădină de frumuseţe, tot» 
deauna voios şi plin de duh, om care le vede şi le 
judecă toate bine şi vorbeşte mai mult în pilde". 5 ) 

Când însă, deşi contribuise cu mari sume de 
bani la înfiinţarea şi suţinerea Itibunei, după plecarea 
lui Slavici din fruntea ei, socotind că ziarul dela Sibiu 
nu mai este ceea ce ar trebui să fie, Diamandi Ma= 
nole, totdeauna însufleţit, nu şovăe să dea concursul 
său la înfiinţarea altui ziar românesc, mai inimos şi 
mai dârz, fiind in 1896 primul întemeetoi ăl zia» 
rului Tribuna Popoiului dela Arad. 

In arena politică Diamandi Manole s'a mişcat, 
cât timp a trăit Şaguna, pe linia trasată de acesta, fiind 
unul din cei mai fideli colaboratori ai săi, iar, după 
dispariţia marelui prelat, alături de de toţi aceia care 
militau pe liniile activismului politic şi cultural. In tot 
acest timp el a ţinut însă o strânsă legătură cu bărbaţii 
politici de peste munţi, în special cu Titu Maiorescu 
pe care=l numea „noter ami" şi cu Icn C. Brătianu, 
„babacu". J ) Ani de zile el a făcut legătura politică 
între Transilvania şi Vechiul Regat. 

In timpul războiului pentru Independenţă, în 
1877-1878, el a făcut în Transilvania o frumoasă co= 
lecţă pentru răniţii şi urmaşii eroilor căzuţi în războiul 
româno»turc, colecta aceasta, aşa cum am văzut că 
ştia el să facă colecte, a stârnit o mare însufleţire în 
întreagă Transilvania, şi multă satisfacţie şi bucurie la 
Românii de peste munţi. 

Când a murit, în 1899, în vârstă de 66 de ani, 
întreaga suflare românească a simţit că dispariţia lui 
Diamandi Manole e o mare pierdere pentru neamul 
românesc. 

Sentimentul acestei pierderi l»a exprimat sfâşietor 
de adevărat Vasile Goldiş: „ O câtă iubire de neam 

») Op. cit., pag. 111—112. 
2J I. Slavici Op. cit. pag. 111—112-



s'a stins ca suflarea din urma a acestui bărbat, ce 
creştinească eotaoie, câtă mită şi îndurare s'a dus".') 

De atunci au trecut patruzeci şi unu de ani. 
Locul lui Diamandi Manole a rămas însă neocupat. El 
a fost ultimul mare reprezentant ai vechii şi bunei 
noastre negustorimi de odinioară. 

VASIL-E NETEA. 

Trecerea proprietăţilor eureeşti 
în patrimoniul Statului. 

Monitorul Oficial Nr. 2 7 1 din 17 Noemvrie a. c. 
publică următorul Decret-Lege pentru completarea De
cretului lege din 5 Octomvrie 1 9 4 0 , privitor la trecerea 
proprietăţilor rurale evreeşti în patrimoniul Statului. 

Art. 1. — Trec în patrimoniul Sfatului următoa
rele bunuri aparţinând evreilor, persoane fizice sau 
societăţilor evreeşti; 

a) pădurile împreună cu toate construcţiunile, 
instalaţiunile, uneltele, liniile de căi ferate, mijloacele 
de transport aflate pe terenul acestor păduri; 

b) morile de orice fel şi oriunde ar fi situate, 
pivele şi teascurile ţărăneşti de ulei şi pivele ţărăneşti 
de postav situate în comunele rurale şi suburbane, 
împreună cu terenul din jurul lor, construcţiunile insta
laţiunile, uneltele, întregul lor inventar viu şi mort şi 
toate stocurile de produse şi materii prime; 

c) fabricile agricole de spirt, oriunde ar fi situate, 
împreună cu terenul din jurul lor, construcţiunile, in
stalaţiunile, uneltele, întregul lor inventar viu şi mort 
şi toate stocurile de produse şi materii prime; 

d) industriile forestiere cu tot terenul, construc
ţiunile, instalaţiunile, maşinile, uneltele, liniile de căi 
ferate, mijloacele de transport de orice natură, întreg 
inventarul viu şi mori necesar normalei lor funcţionări 
şi aparţinând evreilor persoane fizice sau societăţi ; 

e) stocurile de cereale, nutreţe şi recolte de orice 
natură ce s'au găsit pe proprietăţile rurale evreeşti, 
trecute în patrimoniul Statului în virtutea Decretului 
Lege din 5 Octomvrie 1 9 4 0 , pentru trecerea proprie
tăţilor rurale evreeşti în patrimoniul Statului; 

f) întreg invenfariul viu şi mort precum şi recol
tele de orice natură aparţinând evreilor persoane fizice 
sau societăţilor evreeşti şi cari au servit sau au re
zultat din exploatarea imobilelor rurale cari au făcut 
obiectul contractelor declarate nule prin art. 1 0 al 
Decretului-Lege din 5 Octomvrie 1 9 4 0 . 

Art. 2. — Evreii şi societăţile evreeşti, nu vor 
putea dobândi şi deţine în viitor sub niciun titlu, bu
nurile prevăzute de articolul 3 al Decretului-Lege din 
5 Octomvrie 1 9 4 0 , şi de art. 1 din prezentul Decret 
Lege. 

') Tribuna Poporului Nr. 189 din 1899. 

Art. 3. — Sunt evrei în înţelesul legii de fată, 
persoanele arătate în art. 2 al Decretului-Lege din 
5 Octomvrie 1 9 4 0 . 

Sunt societăţi evreeşti societăţile civile sau co
merciale de orice natură, în care majoritatea capita
lurilor aparţin evreilor. 

Acţiunile societăţilor care stăpânesc bunuri din 
acelea prevăzute în art. 3 al Decretului-Lege din 
5 Octomvrie 1 9 4 0 şi art. 1 din prezentul Decret-Lege, 
se transformă de drept în acţiuni nominative. 

Deţinătorii sub orice titlu, de asemenea acţiuni, 
sunt obligaţi ca în termen de 3 0 zile libere dela data 
intrării în vigoare a acestei legi, să depună acţiunile 
Ia sediul societăţii împreuna cu titlurile, justificând 
deţinerea sau proprietatea lor şi să arate titularul 
anterior. 

înscrierea titularilor în registrul de acţionari se 
va face numai pe baza unor acte de proprietate sau 
deţinere având dată certă anterioară aceleia de 
5 Octomvrie 1 9 4 0 . 

Societăţile în nume colectiv, comandită simplă 
sau cu răspundere limitată, vor fi considerate evreeşti 
dacă unul din asociaţi, comanditaţi sau comanditari 
este evreu. Drepturile asociaţilor, comanditaţilor sau 
comanditarilor, cari nu sunt evrei, vor fi reglementate 
sau lichidate de Comişiunea centrală prevăzută la 
art. 8 , al. 2 al Decretului-Lege din 5 Octomvrie 1 9 4 0 . 

Când părţile sociale sau acţiunile aparţin unei 
societăţi, aceasta va fi socotită evreească dacă intra 
în prevederile dispozitiunilor de mai sus. 

Prin pive şi teascuri ţărăneşti de ulei şi pive 
ţărăneşti de postav, se înţeleg toate micile industrii 
ţărăneşti cari satisfac necesităţile locale, dacă ele au 
fost definite astfel de legi speciale sau Comisiuni, 
indiferent dacă plata se face în uium, cotă de pro
ducţie sau bani. 

Prin fabrici agricole de spirt se în{eleg fabricile 
prevăzute de art. 2 4 1 din legea Monopolului Vânzării 
Spirtului şi Băuturilor Spirtuoase din 2 2 Aprilie 1 9 3 2 . 

Art. 4. — Contractele de exploatare a pădurilor 
ce trec în patrimoniul Statului, se menţin dacă exploa
tatorul nu este evreu sau societate evreiască, Statul 
substituindu-se în drepturile şi obligaţiunile fostului 
proprietar. 

Exploatările în curs din morile de orice fel sau 
din pădurile şi industriile forestiere ce trec în patri
moniul Statului, prin efectul legii de faţă, făcute de 
proprietarii sau exploatatorii evrei, persoane fizice sau 
societăţi, vor putea fi continuate în baza unei dectziuni 
date de Ministerul Economiei Naţionale, potrivit situa-
ţiunei sau amenajamentului, în cursul anului comercial 
şi forestier 1 9 4 0 — 4 1 . 

Exploatatorul va fi obligat să întreţină construc
ţiunile, instalaţiunile, liniile de căi ferate, mijloacele 
de transport precum şi inventarul viu şi mort în bună 
stare. Nerespectarea acestor dispoziţiuni se va pedepsi 
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potrivit art. 5, alin. ultim din Decretul-Lege pentru re
primarea sabotajului din 1 Noemvrie 1940. 

Art. 5. — Contractele ca dată certă anterioară 
aceleia de 5 Octomvrie 1940 pentru arendarea mo
rilor ţărăneşti, pivelor şi teascurilor de ulei ţărăneşti, 
pivelor jărăneşti de postav şi fabricelor agricole de 
spirt, se menţin dacă arendaşul nu este evreu sau 
societate evreiască, Statul substituindu-se în toate 
drepturile şi obligaţiunile fostului proprietar. 

Art. 6. — In afară de datele prevăzute în art. 6, 
lit. a) şi b) a Decretului-Lege din 5 Octomvrie 1940, 
proprietarii sau deţinătorii cu orice titlu, de bunuri 
intrând în prevederile Decretului-Lege de faţă, evreii, 
persoane fizice sau societăţi, vor face descrierea amă
nunţită a tuturor construcfiunilor, instalaţiunilor, liniilor 
de căi ferate, inventariului, stocurilor de marfă şi ma
terii prime. 

Art. 7. — Prin derogare dela art. 9 al Decre
tului-Lege din 5 Octomvrie 1940, pădurile şi indus
triile forestiere intrate în patrimoniul Statului, în vir
tutea Decretului-Lege de faţă, vor fi puse la dispoziţia 
Ministerului Agriculturii şi Domeniilor, care le va 
administra prin Casa Pădurilor Statului. 

Art. 8. — Prin proprietăţi, rurale în sensul art. 1 
al Decretului-Lege, din 5 Octomvrie 1940, se înţeleg 
şi acelea aparţinând societăţilor civile şi comerciale 
evreeşti. 

Această dispoziţiune are caracter interpretativ. 
Art. 9."— Imobilele evreşti prevăzute de art. 3 

al Decretului-Lege din 5 Octomvrie 1940, precum şi 
acele prevăzute de art. 1 din prezentul decret, situate 
în teritoriile unde există cărţi funciare, — cumpărate 
de către persoane de origină etnică română, care au 
drept singură îndeletnicire agricultura şi ale căror 
drepturi nu au fost intabulate în cartea funciară, nu 
pot trece în patrimoniul Statului dacă cumpărătorii au 
posedat acele imobile cel puţin 5 ani înainte de 
5 Octomvrie 1940. 

In baza constatărilor făcute de comisiunea cen
trală, [aceşti cumpărători vor cere instanţei de carte 
funciară, întabularea drepturilor lor, potrivit regulilor 
de carte;funciară. 

Art. 10. — Comisiunea centrală prevăzută de 
art. 8, alin. 2 al Decretului-Lege din 5 Octomvrie 1940, 
se compune din: 

1. Trei magistraţi; 
2. Un agricultor ; 
3. Un inginer silvic. 
Preşedintele comisiunei va fi un magistrat membru 

al înaltei Curţi de casaţie. 
Membrii comisiunei prevăzuţi la punctul 1 vor fi 

numiţiJde*ministruly"ustiţiei, iar cei dela punctul 2 şi 3 
vor fi numiţi de ministrul agriculturii şi domeniilor. 

Comisiunea va putea face cercetări la faţa locului 
pentru stabilirea situaţiunilor de fapt, prin magistraţi 
delegaţi în acest scop de ministrul justiţiei. 

Art. 11. — Domnii miniştri ai economiei na
ţionale, agriculturii şi domeniilor şi justiţiei, sunt în
sărcinaţi cu aducerea la îndeplinire a prezentulului 
Decret-Lege. 

Dat în Bucureşti, Ia 12 Noemvrie 1940. 
Conducătorul Statului Român 

Preşedintele Consiliului de Miniştri 
Nr. 3810. Ministrul Justiţiei. 

Cum se aplieă legea pentru 
românizarea personalului 

din întreprinderi. 
Explieaţiuni şi precizări. 

Decretul-Lege pentru românizarea personalului 
din întreprinderile particulare, apărut în Monitorul Ofi
cial Nr. 270 din 16 Noemvrie a. c , conţine o seamă 
de importante dispoziţiuni, menite să înlăture partici
parea evreilor din activitatea întreprinderilor industriale 
şi comerciale ale ţării. 

începând de azi, şi până cel mai târziu 1 De
cemvrie 1941, toate întreprinderile industriale, comer
ciale şi stabilimentele de orice fel, îşi vor concedia 
salariaţii evrei, indiferent vechimea, calitatea şi felul 
în care sunt salariafi, indiferent de felul muncii pre
state, intelectuală sau manuală şi inclusiv personalul 
de conducere. 

Mai mult decât atât, prin efectul art. 5 din men
ţionata lege, sunt consideraţi salariaţi şi cei care lu
crând pentru întreprindere nu primesc salarii. 

Salariaţii evrei vor fi deci concediaţi imediat sau 
în decursul anului 1941, ministerul muncii putând scurta 
acest termen, prin deciziuni speciale, sau indica epoca 
concedierii, pentru anumite regiuni şi întreprinderi 
(art. 2, al. 2). 

Prin derogare dela dispoziţiunile legii contrac
telor de muncă, întreprinderile vor plăti evreilor con
cediaţi odată pentru totdeauna şi fără niciun fel de 
altă despăgubire, de orice fel, (chiar stabilită prin 
contract special) sume echivalând cu salariul pe 15 zile 
(cei cu o vechime până la 5 ani), cu salariul pe o 
lună (cei cu o vechime dela 5—10 ani), cu salariul 
pe 2 luni (eei cu o vechime dela 10—20 ani), cu sa
lariul pe trei luni (cei cu o vechime de peste 20 de 
ani), dacă concedierea are loc în prima lună de apli
care a legii. 

Despăgubirea aceasta se micşorează, dacă sa
lariaţii sunt menţinuţi încă o lună sau două în serviciu. 

Cei care sunt menţinuţi mai mult de trei luni 
pierd dreptul la despăgubire (art. 8). 

Cine sunt eurei. 
Prin derogare dela ultima lege care stabileşte 

starea juridică a locuitorilor evrei din 9 August 1940, 
suprimându-se categoriile, sunt consideraţi evrei, copiii 



născuţi din părinţi evrei, sau numai din tată evreu, şi 
copiii naturali din mamă evreică, exceptându-se urmaşii 
voluntarilor, invalizilor şi morjiior în războiul pentru 
independentă (1877) dacă sunt creştinaji şi invalizii şi 
orfanii rămaşi din războiul de întregire 1916—1918. 

Textul fiind precis, nu i se poate da, niciun fel 
de altă interpretare. 

Copiii născu{i din mamă evreică şi tată creştin, 
recunoscuţi prin căsătorie, sunt, după părerea noastră, 
românii 

Alte disposiţiuni. 
Conform art. 10, şi numai în vederea formării 

specialiştilor români, termenul de 31 Decemv. 1941, 
se poate prelungi cu încă 6 luni, cu aprobare spe
cială a ministerului muncii şi numai dacă salariatul 
evreu, este dublat de un român. 

De altfel, în vederea formării specialiştilor, mini
sterul muncii va putea impune întreprinderilor, anga
jarea personalului român, pe lângă cel evreesc. 

Prin concedierea lor, salariaţi evrei pot cere şi 
ob{ine (au dreptul acesta) întrebuinţarea lor la lucrări 
de utilitate publică. 

Pentru acoperirea cheltuielilor necesare aplicării 
legii, întreprinderile vor plăti statului o contribuţie de 
l ° / 0 calculată asupra salariilor totale (de ori ce fel) 
contribuţie suportată numai de patroni. 

Contribuţia se va plăti caselor de asigurări din 
tară, odată cu cealaltă contribuţie patronală de l,20°/ 0, 
prin aceleaşi liste de plată. Contribuţia aceasta ni se 
pare excesivă pentru întreprinderi, şi aşa împovărate 
de fiscalitate. 

întreprinderile, care nu se vor conforma legii, 
vor avea de suportat o foarte grea consecinţă: lichi
darea forjaiă sau preluarea întreprinderii de către stat 

Este interesant de relevat, că pedeapsa nu o 
pronunţă comisiunea de judecată instituită să judece 
asemenea abateri, ci ministerul muncii, 

Comisiunea nu constată decât culpa întreprin
derii. 

In sfârşit, art. 25 din lege conţine o dispoziţie 
străină economiei acestei legiuiri, dar extrem de im
portantă: 

întreprinderile, cu sucursale în teritoriile cedate, 
sunt obligate să menţină în serviciul lor, pe toţi sala
riaţii refugiaţi. 

Cererile şi actele de procedură privind aceestă 
lege, sunt scutite de taxe, timbre şi impozite. 

„Universul". V. F. P. 

C R O N I C A . 
Noua comisie ieterimarâ a Camerei de 

Comerţ din Si 9iu. Săptămâna trecută a avut loc in
stalarea nouii comisii interimare a Camerei de Indu
strie şi Comerţ din Sibiu. La această şedinţă au luat 

parte d-nii: Nicolae Martin, fostul preşedinte al Ca
merei, Dr. N. Petra, Dr. Mihai Veliciu, Ilie Steflea, 
Dr. Hermann Schopp şi Iuliu Baumann. 

La deschiderea şedinţei d-1 Nicolae Martin luând 
cuvântul, a mulţumit membrilor din vechea comisie in
terimară, cât şi funcţionarilor Camerei pentru încre
derea acordată pe tot timpul cât a stat în fruntea 
acestei institutiuni. In continuare d-1 N. Martin a urat 
nouii comisii spor la muncă, asigurându-o de cel mai 
bogat concurs în calitatea d-sale de preşedinte al 
Sfatului Negustoresc şi al Asociaţiei comercianţilor 
români din Sibiu. 

D-lui N Martin i-a răspuns fn frumoase cuvinte 
pentru rodnica muncă depusă la Camera de Comerţ, 
d-nii: Dr. Mihai Veliciu, Ilie Steflea şi H. Schopp. 

In numele funcţionarilor Camerei de Comerţ a 
a vorbii d-1 Valeriu Bozdoc, prim-secretar. In frumoase 
cuvinte d-sa a salutat membrii nouii comisii interi
mare, asigurându-i de cel mai devotat concurs. 

Punându-se la vot, s'a Ales următoarea comisie 
interimară: Dr. Mihai Veliciu, preşedinte, Hermann 
Schopp, vicepreşedinte şi Dr. Nicolae Petra, delegat 
în comitetul de direcţie.. 

La urmă, d-1 Dr. Mihai Veliciu, a mulţumit pentru 
încrederea ce i s'a arătat, declarând că va căuta a 
soluţiona în modul cel mai echitabil toate problemele 
Camerii şi membrilor săi. 

D-1 Iuliu Baumann şi-a exprimat convingerea că 
armonia existentă Intre naţiunile conlocuitoare, va dura 
pe mai departe - aceasta spre ridicarea cât mai mult 
a prestigiului comercianţilor şi industriaşilor sibieni. 

* 
Caracterul Băncii Naţionale a României 

în cadrul legilor Ţării. Banca Naţională a Româ
niei năzuind să-şi extindă construcţiile sediului cen
tral în îrţţreg cuprinsul careului de astăzi ce îi în
conjoară imobilul actual, a obţinut acum câjiva ani un 
decret-lege special pentru adaptarea, ad-hoc, a pre
vederilor legii de expropriere pentru cauze de utilitate 
publică. 

In puterea acestui decret a cerut apoi primăriei 
municipiului Bucureşti să hotărască exproprierea unor 
imobile învecinate, zădărnicind astfel rezistenta pro
prietarilor respectivi cari (fie că stăruiau în preţul pre
tins pentru bunurile lor, la o vânzare pe bună învo
ială, fie că refuzau pur şi simplu să-şi prefacă în nu
merar zidurile stăpânite) n'au acceptat ofertele B. N. 
R-ului. 

Exproprierea a urmat rapid. 
Şi proprietarii deposedaţi de avutul lor, n'au mai 

avut la îndemână împotriva acestei operaţii, decât pro
testul şi acţiunea în justiţie. 

Ambele s'au dovedit deopotrivă de ineficace; 
fiindcă lucrările construcţiilor proiectate s'au pornit, 
nestângenite, iar procesul s'a pierdut în faţa instan
ţelor de fond, deoarece legalitatea exproprierii rezultă 
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categoric din decreiul-lege incriminat „din 14 Octom-
vrie 1938, art. 1, 2 şi 3" precum şi din art. 69, pct. II 
şi art. 78 din legea din 6 Februarie 1937 pentru mo
dificarea unor articole din legea de expropriere pentru 
cauză de utilitate publică şi pentru stabilirea „unui caz 
nou de utilitate publică". 

Proprietarii vătămaţi (d-1 E. Rădulescu ş a.) s'au 
adresat atunci înaltei Curţi de Casaţie şi justiţie în 
Secţiuni Unite, declarând textele în chestiune necon
stituţionale. 

Problema a ajuns astfel în cercetarea Supremului 
For de dreptate al Ţării. 

Prin motivul de neconstituţionalifate se susţine 
anume că textele atacate sunt contrarii art. 16 din 
Constituţie, deoarece Constituţia edictează principiul 
că exproprierile pentru utilitate publică sunt de in
teres general; ori în speţă, Banca Naţională a Româ
niei fiind o instituţie de interes particular al acţiona
rilor ei, nu poate beneficia de prerogativele acordate 
instituţiilor de interes general; astfel încât Decretul 
regal din 22 Decemvrie 1938, prin care s'a declarat 
de utilitate publică exproprierea imobilului recuren
ţilor, fiind contrar art, 16 din Constituţie, nu are nicio 
putere legală. 

Recurenţii mai susţin însă că prin acest decret 
s'a săvârşit şi o imixiune în atributele puterii judecă
toreşti,— ceea ce constitue o violare a principiului 
separaţiunii puterilor în Stat, consacrat de art. 29 şi 
30 din Constituţia dela 1938 şi art. 40 din Constituţia 
dela 1923, — deoarece primăria a încercat încă din 
1928 să expropieze acest imobil, dar cererea i-a fost 
respinsă de tribunalul Ilfov; şi că deci, neputându-se 
face exproprierea pe baza legilor în vigoare atunci, 
care n'o permiteau în favoarea unei societăţi anonime 
particulare, s'a edictat Decretul-Lege din 14 Octom-
vrie 1938, atacat ca neconstituţional, pentru a se re
zolva mai dinainte pe cale legislativă noul proces. 

Din acest punct de vedere s'a susţinut de aceea 
că sunt neconstituţionale art. 69, pct. 2 şi 72 ale legii 
din 6 Februarie 1937, care dau dreptul autorităţilor 
publice să transmită în patrimoniul particularilor bu
nurilor expropriate în numele lor. 

Problema e de icovârşitor interes pentrucă pune 
pentru prima oară în discuţie — în mod răspicat şi 
la adăpost de influenţele inerente intereselor politice 
— caracterul adevărat al Băncii Naţionale a României 
în cadrul legilor Ţării. 

Producţia şi forajul în industria noastră 
petroliferă. După datele centralizate de „Monitorul 
petrolului românesc" de sub direcţia d-Iui ing. Barbu 
Negoescu, producţia şi forajul în industria noastră 
petroliferă pe zece luni ale anului în curs arată ur
mătoarele cifre: 4.943.000 tone ţiţei producţie şi 
205.000 m. de foraj. 

Dacă în Noemvrie şi Decemvrie se vor menţine 
aceleaşi proporţii, vom avea pe întreg anul 1940, o 
producţie aproximativă de 5.800.000 tone ţiţei şi 
240.000 m. de foraj. 

Faţă de anul trecut s'ar înregistra, aşa dar, un . 
minus de 7.05% la producţie şi de 6,25% 'a foraj. 

* 
Crearea unui concern al fierului. Din ini

ţiativa grupului „Reşiţa" sunt în curs — după cum 
anunţă săptămânalul „Bursa" — tratative pentru cre
area unui concern al fierului, care va îngloba toate 
industriile siderurgice din ţară. 

Prin această concentrare se urmăreşte să se ra
ţionalizeze producţia şi vânzarea produselor de fier. 

După constituirea concernului se va înfiinţa un 
comandament unic; aprovizionarea cu materii prime 
se va face în comun, iar programul de lucru va fi re
partizat pe uzine după regiunile de care aparţin clienţii. 

• 
Producţia zilnică de petrol a României a 

scăzut la 1400 vagoane, faţă de 1600—1700 din lu
nile de vară. 

* 
Participarea germanilor dfn ţară la des-

voltarea industriei naţionale este deosebit de impor
tantă, creind puternice centre industriale mai ales în re
giunile Braşov, Sibiu, Sighişoara, Mediaş, Cisnădie, etc. 

Ei deţin astfel: 17 fabrici de postav, 4 ţesătorii 
de bumbac, 3 ţesătorii de mătase, 4 filaturi de lână 
Kammgarn, 3 fabrici de alte produse textile, 2 filaturi 
de bumbac, 4 vopsitorii, 3 fabrici de tricotaje, 3 fa
brici de pălării, 6 de pielărie, 7 de maşini agricole, 
8 de articole de metal, 4 de cărămidă, 3 de ciment, 
14 de produse chimice, 3 de cherestea, 1 fabrică de 
sticlărie, 6 fabrici de articole de birou şi 14 fabrici 
de produse alimentare. 

* 
România ocupă după Anglia şi Spania, 

locul al treilea între ţările Europei în ceea ce priveşte 
creşterea oilor. 

Astfel în 1939 am avut un stoc de cea. 11.357.600 
oi, iar producţia totală în lână brută a fost în acelaşi 
an de cea. 23.6 mii. kg. 

Consumul intern de lână a fost în 1939 de cea. 
34,65 mii. kg., din care cea. 7 0 % au fost acoperite 
de producţia internă, iar restul de Cea. 30%, constând 
din calităţi mai fine, s'a importat mai ales din Anglia, 
lână însă de provenienţă din Argentina şi Australia. 

Prin ciuntirea teritoruhii, România a pierdut în 
1940 aproape o treime din stocul de oi şi deci din 
producţia sa anuală de lână. In urma acestor pierderi, 
România este avizată astăzi în proporţie de peste 5 0 % 
la importul lânii necesare din afară. Sistându-se im
portul din Anglia, respectiv din Argentina şi Australia, 
România încearcă să se aprovizioneze cu lână din 
Turcia, care însă nu poate acoperii decât în parte 
nevoile de consum în lână a României. 

Ceiisnrat. T i p a r u l I n s t i t u t u l u i d e A r t e G r a f i c e „ D a e i a T r - a i a n ă " . s . a . , S i b i u . 




